



Jahresbericht (1. Januar - 31. Dezember 2023)

1. HAUPTVERSAMMLUNG'23

Anlässlich der **ordentlichen Hauptversammlung 5. April 2023** wurden folgende Beschlüsse gefasst / Personen in den Vorstand gewählt:

- Genehmigung des Protokolls der HV vom 6. April 2022;
- Genehmigung des Jahresberichtes 1. Januar 2022 – 31. Dezember 2022;
- Genehmigung der Vereinsrechnungen 1. Januar 2022 – 31. Dezember 2022;
- Genehmigung der Rahmenbudgets und der (unveränderten) Mitgliederbeiträge 2023;
- Regelung Spenden BuLa: Diese werden an die Lagerbeiträge für Leitende angerechnet;
- Die Abteilungsleitung wird von der HV im Amt bestätigt: bisher Segestes, Li, Blizzard;
neu: Florine Mey Rychen;
- Roger Spot Nyffenegger stellt sich für eine weitere Amtsperiode als Kassier von 3 Jahren zur Verfügung;
- Stephan Kongo Wüthrich stellt sich als Nachfolger von Revisor Patrik Riesen zur Verfügung;
- Christian Biber Wiedmer stellt sich als Nachfolger von Christoph Häsu Lehmann als Vorsitzender der Vermietungsgruppe zur Verfügung. Diese Charge zählt a. I. neu zum Vorstand, offiziell dann mit erwarteter Annahme der Statutenänderungen (HV 2024).

Alle Wahlen waren einstimmig. Vielen Dank unseren freiwilligen Helferinnen und Helfer!

Geplante Statutenänderung:

Die HV'23 lehnte einen Teil (Artikel 5) der geplanten Statutenänderungen ab (verfehlte nötige 2/3 Mehrheit) und wies die Überarbeitung dieses Artikels somit zurück an die entsprechende Stufenleitung. Grund zu Diskussionen gab die PKB/PBS Mitgliedschaft der Rover*Innen. Die restlichen Änderungen wurden einstimmig angenommen (Artikel 7, 8, 10, sowie gendergerechte Sprache). Weitere Details können dem Protokoll entnommen werden.

Anträge von Aktivmitgliedern wurde keine beantragt, aber folgende Varia wurde diskutiert:

- Das Pfadiarchiv ist vollständig ins Ortsmuseumsarchiv eingebettet worden und wird jetzt inventarisiert. Lücken (z.B. Chuspi) werden noch kommuniziert, um gefüllt werden zu können. Die Digitalisierung ist ein anstehendes Thema. Zudem wird es dem Pfadiarchivar, Peter Biber Millard, eine strategische Aufgabe sein weiter zu entscheiden, welche Daten noch ins Archiv gehen. Herumliegendes Pfadimaterial darf gerne bei Biber angemeldet werden.
- Im Jahr 2026 wird die Pfadi Chutze 100-jährig. Das Schloss ist bereits reserviert. Peter Biber Millard und Strolch gründen einen Ausschuss, mit dabei sind zusätzlich auch



Segestes, Blizzard und Salida.

- Peter Biber Millard informiert auch über die Einweihung des neu gestalteten Kreisels in Münsingen. Die Holzfiguren sind von einem Chutzener (Sezi) geschnitzt worden und zeigen verschiedene Vereinsaktivitäten im Dorf. Die Pfadi hat einen repräsentativen Platz erhalten!
- Publikumsfrage betreffend Login auf Homepage: Dieses Login auf der Homepage ist nur für die Homepage-Verantwortlichen gedacht, nicht für Eltern oder Aktive.

2. VORSTAND

Im Rahmen von drei (die Sitzung vom 13.3.23 fiel kurzfristig aus) regulären Sitzungen beschäftigte sich der Vorstand in erster Linie mit den Routinegeschäften.

Aus der Vorstandsarbeit besonders hervorzuheben sind folgende Tätigkeiten/Ereignisse:

- Der Chutze Vorstand und die Anrainer des Pfadihus wurden zum jährlichen Austausch und gemütlichen Abend (inkl. Nachtessen) von der Swiss Dog Arena empfangen. Vielen Dank für den gemütlichen und informativen Austausch.
- Neue, vernetzte Rauchmelder wurden im Pfadihus montiert und sind einsatzbereit.
- Eingabe Planungsbudget für Ersatz des Rasenmähers auf 2024.
- Beginn aktiver Suche nach Ersatz für Corinne Tropsi Steiner, sie würde gerne bei Gelegenheit demissionieren.
- Weitere Vereinfachungen des Prozesses im Umgang mit Rechnungen.
- Optimierungen der Versicherungen. Abgleich zwischen GVB & Mobiliar: Wir versichern bei GVB nur «top» und «plus», weil «Aqua» und «Casco» im Mobipaket zu besseren Konditionen vorhanden sind. Die Quoten werden angepasst.
- Prüfung Projektidee Solarzellen auf dem Dach des Pfadihus.
- Neues Abfallkonzept Pfadihus.

3. ELTERNRAT

Der Elternrat hat sich planmässig drei Mal getroffen. Das Fazit ist unverändert sehr positiv.

- Es gab folgende Mutationen im Elternrat (wurden teilweise an letzter HV kommuniziert):
 - Aboki: Anna Bohren (bisher vakant)
 - Tiger: Efi Albisser und Sebastian Zeiter (bisher Tiina Schärer)
 - Farnburg: neu Nirosha DeBolla (bisher vakant)

Wir danken den bisherigen und neuen Elternräten ganz herzlich für das Engagement!

- Vielen Dank an unsere Leitenden für alle kreativen Aktivitäten, die vielen Lager und Anlässe (inkl. Lager), aber auch an unseren Elternrat, mit Rat und Tat zur Seite zu



stehen, und immer ein offenes Ohr zu haben!

4. ABTEILUNG

Wir dürfen auch in diesem Jahr auf ein unvergessliches Pfadijahr mit vielen Abenteuern, gemütlichen Stunden ums Lagerfeuer und viel Spiel, Spass und Unbeschwertheit zurückblicken.

2023 startete mit den stufenübergreifenden Ateliers. Dieses Jahr durften auch die Piostufe ein Atelier planen und mit Teilnehmenden aller Stufen durchführen. Am Skitag fuhren viele Teilnehmende der Pfadistufe über die Pisten und genossen die Sonnenstrahlen.

Einige Tage vor dem Schnuppertag erreichte uns die tragische Nachricht von Globos Tod durch eine Lawine. In Gedanken an Globo boten wir ein Mittagessen vor dem Schnuppertag an. Der Schnuppertag konnte daraufhin mit 40 Schnuppernden wie geplant durchgeführt werden. Eine Woche später fand der Georgstag statt. Mit sehr viel Glück mit dem Wetter konnten wir die Biberli in die Wolfsstufe tragen und Wölfli in die Pfadistufe spicken. Im Anschluss gab es für alle die Möglichkeit Globo zu gedenken. Für die Leitenden gab es darauf das Leitenden-Raclette, wo die hungrigen Bäuche gefüllt werden konnten.

Das Chutzefest Ende April war eines der grossen Highlights. Es wurde gelacht, lecker gegessen, gespielt und das Tanzbein geschwungen.

Mit dem Piokurs wurde die Lagersaison eröffnet. Die 8 Pfilas waren auch dieses Jahr wieder ein voller Erfolg.

Trotz teils turbulentem Wetter wurden die Solas reibungslos durchgeführt und werden sowohl den Teilnehmenden als auch den Leitpersonen noch lange in Erinnerung bleiben. So zum Beispiel der Turm im Lager von Schwand, Chramburg und Utteloo, dessen Spitze durch ein Fahrrad und bunte Fahnen geschmückt wurde.

Der Pfadibrunch war dieses Jahr sehr gut besucht, obwohl er wetterbedingt im Pfadihaus stattfinden musste. Das Buffet bot alles, was das Herz zum Frühstück begehrt.

Das Rula, der LPK und auch der Futurakurs bot den Teilnehmenden eine großartige Gelegenheit, sich unter Gleichaltrigen auszutauschen, neue Freundschaften zu knüpfen und bestehende zu festigen.

Alle diese Lager wären ohne das unermüdliche Engagement unserer insgesamt 61 Leitpersonen nicht möglich. Neben unzähligen Höcks, dem Schreiben von Lagerprogrammen, Erkunden von möglichen Lagerplätzen und...und... und..., braucht es auch immer wieder motivierte Leitpersonen, die einen J&S Kurs besuchen oder auffrischen. Dieses Jahr wurden von Leitenden der Pfadi Chutze 21 solche Kurse besucht. Nicht zu vergessen sind die Rettungsschwimmkurse, dank denen wir mit den Kindern auch mal baden gehen dürfen und dem diesjährigen Workshop zum Thema «Kinder mit Autismus / ADHS». An dieser Stelle ein riesengrosses M-E-R-C-I an alle Leitenden, welche das alles ehrenamtlich in ihrer Freizeit machen.



Mit Rover*innen-Hockey, Leitenden-Ball und Merci-Anlass fehlte es auch in diesem Jahr nicht an aufregenden Anlässen und Festen.

Zum Schluss möchten wir allen danken, welche sich für unsere Pfadi engagieren, sei es als Leitperson, Coach, im Vorstand, Elternrat, der Vermietungsgruppe oder sonst auf irgendeine Art & Weise. Eure Arbeit ermöglicht allen Beteiligten ein unvergessliches Pfadiabenteuer. Ein riesengrosses M-E-R-C-I, merci, merci, merci an euch alle!

5. PFADIHUS

Der Pfadihusbetrieb konnte im 14. Betriebsjahr 2023 nun wieder ohne Einschränkungen durch Corona oder andere Einflüsse geführt werden. Die Auslastung war in diesem Jahr wieder auf den Niveau vor Corona und gut.

Tagesmieten Chutze: 6

Tagesmieten Dritte: 14

Übernachtungen: 26 Nächte vermietet, Total 84 Personen übernachtet

Die Verantwortung für die Heimverwaltungsgruppe ist per HV 2023 von Christoph Lehmann (Häsu) zu Christian Wiedmer (Biber) über gegangen. Wir danken Häsu hiermit für sein jahrelanges sehr hohes Engagement für das Pfadihus und all die unzähligen Stunden geleisteter Freiwilligenarbeit!

Die Koordination der Vermietungen inklusive dem Inkasso ist zudem von Corinne Steiner (Top-si) zu André Herren und Astrid Berger über gegangen. Corinne bleibt uns für die Heimvermietungen noch erhalten. Wir danken Corinne Steiner für ihr Engagement und die gute Einarbeitung ihrer Nachfolger bei der Vermietungskoordination!

Das Team konnte mit Sara Bissig Lutumba verstärkt werden so dass wir momentan auf ein Team von 7 Personen zählen dürfen um die Vermietungen zu machen. Christine Röthenmund hat aber angekündigt, das Vermietungsteam nach dem Putztag im Mai zu verlassen. Ihr jahrelanges Engagement wurde sehr geschätzt und wir bedanken uns auf diesem Weg mit einem M.E.R.C.I. bei ihr für die vielen geleisteten Einsätze!

Die Vermietungsgruppe und das Hauswartsteam führte wieder drei Sitzungen durch um den Betrieb und den Unterhalt zu regeln und laufend zu optimieren.

Am Putztag wurde das Pfadihus wie jedes Jahr von oben bis unten gereinigt damit es nach dem Chutzefest wieder einsatzbereit war. Hier danken wir Susi für die Planung und Christine für die Organisation des Mittagessens. Herzlichen Dank an beide.



Die Digitalisierung der Heimverwaltung wurde weitergeführt und insbesondere im Bereich der Rechnungen weiter optimiert. Auch die Ablagen wurde nun digitalisiert so dass das ganze Team Zugriff auf die nötigen Unterlagen hat.

Die beiden Hauswarte Schumba und Woody kümmerten sich weiterhin sehr kompetent und zuverlässig um den Unterhalt und die anfallenden Arbeiten und Schäden. Insbesondere musste die Herdplatte in der Küche ersetzt werden. Zudem steht das Team momentan im Austausch mit unserem Hauselektriker um die Installation von Solarzellen auf dem Dach zu planen. Weiter machen wir uns Gedanken zum Ersatz der Lichtenanlage da für die bestehende Anlage die Leuchtmitteln mittelfristig nicht mehr erhältlich sein werden.

Der vorliegende Jahresbericht wurde verfasst von:

- o Kapitel 1-3 Timm Riesen, Strolch, 19.03.2024
- o Kapitel 4 Luana Pfister, Rubia, 04.03.2024
Jonas Daschinger, Segestes
Denise Wälchli, Li
Florin Rychen, Mey
- o Kapitel 5 Christian Wiedmer, Biber, 20.03.2024

Ich bedanke mich herzlich beim Vorstand und der Abteilungsleitung für die angenehme und gute Zusammenarbeit!

Mühledorf, 20.03.2024

Der Präsident:

Timm-Emanuel Riesen, Strolch